



## 锁定“十五五”奋力开新局

我市积极落实央行八项金融政策措施

## 以“政策所能”精准匹配“企业所需” 把政策红利转化为发展实效

本报讯(大连新闻传媒集团/大连云记者邵海峰)2026年1月15日,中国人民银行宣布八项金融政策措施,助力经济结构转型升级,为“十五五”开局之年的实体经济高质量发展提供金融支撑。日前,人民银行大连市分行介绍了我市落实相关政策将采取的举措及重要作用。

一是下调各类结构性货币政策工具利率0.25个百分点。这将直接降低我市获得再贷款的银行的资金成本。

二是支农支小再贷款与再贴现额度合并使用,增加5000亿元额度;并在支农支小再贷款额度中单设1万亿元民营企业再贷款额度。这将进一步增强我市法人金融机构支持民营小微企业的能力。

三是合并民营企业债券融资支持工具与科技创新债券

风险分担工具,提供合计2000亿元再贷款额度。这将缓解民营企业因评级不足导致的发债难等问题,推动我市民营企业多渠道融资。

四是将科技创新和技术改造再贷款额度从8000亿元增至1.2万亿元并扩大支持范围。这将为我市船舶制造、高端装备、电子信息等产业的研发创新和设备更新提供长期稳定的资金支持。

五是将节能减排、绿色升级、能源绿色低碳转型等项目纳入碳减排支持工具的支持领域。这将加速我市石化、能源等传统产业绿色转型,助力海洋生态保护和绿色低碳城市建设。

六是将健康产业纳入服务消费与养老再贷款的支持领

域。这将进一步激活我市养老、健康等消费场景。

七是将商业用房购房贷款最低首付比例下调至30%。该项政策我市已宣布执行。

八是鼓励金融机构丰富汇率避险产品,提升汇率风险管理服务水平,为企业提供成本合理、灵活有效的汇率风险管理工具。这将帮助企业提升汇率避险能力、稳定经营预期。

中国人民银行大连市分行表示,将从完善机制、用足工具、强化监测、做好解读等方面入手,以“政策所能”精准匹配“企业所需”,加快把政策红利转化为发展实效。充分运用结构性政策工具,做好金融“五篇大文章”,提升金融服务实体经济高质量发展质效,为大连“十五五”实现良好开局提供强有力的金融支撑。

## 大商所三个化工品月均价期货首次现金交割顺利完成

本报讯(大连新闻传媒集团/大连云记者邵海峰)日前,大连商品交易所(以下简称“大商所”)线型低密度聚乙烯、聚氯乙烯、聚丙烯月均价期货L2602F、V2602F、PP2602F合约到期交割,标志着大商所首次期货现金交割顺利完成。

据统计,截至1月30日,线型低密度聚乙烯、聚氯乙烯、聚丙烯月均价期货已运行66个交易日,日均成交量分别为5015手、4558手、3398手,日均持仓量分别为6232手、5489手、5411手。当日到期的L2602F、V2602F、PP2602F合约现金交割量分别为46手、400手、6手。浙江永安国油

能源有限公司、浙江前程石化股份有限公司等行业龙头企业积极参与本次现金交割。

近年来,受国内外市场环境、供需基本面等多重因素影响,塑料化工品种期现价格波动频繁,产业企业迫切需要更具稳定性的长期采购价格和精准的风险管理工具,以保障原材料供应、稳定生产成本。大商所推出的三个化工品月均价期货,以对应品种期货结算价的月算术平均值为交割结算依据,通过现金交割了结到期未平仓合约,精准匹配了产业均价贸易的风险管理需求。同时,其采用的现金交割

方式无需涉及实物交收,为产业企业提供了更灵活、更丰富的风险管理选择。

大商所相关业务负责人表示,三个化工品月均价期货首次现金交割的顺利开展,是期货市场紧扣产业需求、创新服务模式的重要成果。三个化工品月均价期货与现有实物交割期货形成“互补共进”的格局,共同构建了更完善的化工衍生品生态。大商所将总结此次交割经验,持续推进产品和机制创新,助力增强我国大宗商品价格国际影响力,为产业链供应链韧性提升提供更坚实的金融支撑。

## 全市交通安全整治第二天查处重点区域交通违法59起

本报讯(大连新闻传媒集团/大连云记者王艺)2月8日,市公安局交警支队与巡特警支队持续开展联勤执法,在重点区域严查各类交通违法行为,全天共查获各类交通违法59起,其中酒驾醉驾2起,无证驾驶14起,未依法进行注册登记上道路行驶10起,货车超载8起,非法改装7起,客车超员3起,机动车载货长度、宽度、高度超过规定3起,非法运输烟花爆竹5起,其他交通违

法行为7起。

昨日是全市交通安全整治第二日,交管部门查处的不系安全带、农用车无牌无证上路等违法行为相对较多,主要包括以下几种情况:驾驶证被吊销后仍违法驾驶,如因酒驾被吊销证件后未重新考取即上路;驾驶证逾期未换证导致证件被自动注销后继续驾车;部分驾驶人,特别是摩托车、农用三轮车驾驶人误认为此类车辆

无需驾驶证和牌照即可上路行驶;明知未取得驾驶证仍心存侥幸违法驾驶。针对上述违法行为,民警在依法查处后,同步现场对驾驶人开展交通法规和交通安全的警示教育。

针对节前出行特点和安全风险,交管部门将持续保持整治力度,全力营造平安的出行环境。交管部门再次提醒驾驶人务必守法出行。

## 老兵义工站为居民送去温暖

本报讯(王鑫 大连新闻传媒集团/大连云记者孙卉)春节临近,西岗区八一路街道新河社区由80余名退役军人组成的老兵义工站主动担当,开展系列志愿服务,为社区居民送去新春温暖。

为传承家国情怀,丰富青少年假期生活,老兵们走进社区新时代文明实践站,开展“年节红色课堂”主题宣讲,为放寒假的孩子们讲述峥嵘岁月故事。截至目前,已累计开展宣讲20余场,为青少年传递红色力量。

依托在部队练就的实用技能,老兵维修队组建“贴心服务队”,主动为居民检修家电、排查水电安全隐患、修理门窗,重点帮扶独居老人、商户等群体。据悉,该队伍已累计上门服务500余次,为居民安心过年保驾护航。

传承敬老孝亲传统,老兵们携带面粉、馅料前往社区养老服务院,与工作人员一同为老人们包制“爱心饺子”,以陪伴传递温情,让老人们在新春前夕感受到浓浓的关怀。

## 走访慰问孤寡老人和困难群众

本报讯(大连新闻传媒集团/大连云记者石晶)为传承消防队伍拥政爱民优良传统,传递关怀温暖,近日,金州区消防救援大队深入金普新区拥政街道恒大社区,走访慰问辖区孤寡老人及困难群众,送上节日关怀与祝福。

此次走访的两户困难群众,是多年来该大队重点帮扶对象,每逢节假日,该大队都会上门看望慰问。活动中,消防救援人员将春节慰问品送到帮扶群众手中,与他们促膝长谈,询问生活困难与诉求,鼓励他们保持乐观心态,坚定战胜困难的信心。结合消防工作职能,救援人员还向群众普及消防安全知识,重点提醒春节期间用火用电用气安全,细致讲解“三清三关”要求及火灾疏散逃生、自防自救技巧,筑牢群众节日消防安全防线。

## 寻福贺新春 团圆暖邻里

本报讯(大连新闻传媒集团/大连云记者姚琳)日前,西岗区日新街道更新社区开展了“马年寻福记 社区团圆节”春节主题活动,吸引众多居民参与。活动围绕“寻福”设置五大环节:“写福”处翰墨飘香,居民认真书写寄托祝愿;“剪福”区巧手翻飞,精美窗花栩栩如生;“闯福”“集福”环节则通过套圈、猜谜等趣味挑战,让居民在协作中收集福卡,现场欢笑不断。最后“送福”传递邻里温情,为新春增添暖意。

此次活动以沉浸式体验融合民俗文化与社区互动,不仅生动传承了传统习俗,更增强了邻里情感,营造出温馨和谐的节日氛围。

## 今日海浪水温潮汐情况

## 棒棰岛浴场

浪高1.0米 轻浪 表层水温 4.3℃  
高潮时(02:07 14:54) 低潮时(08:27 21:07)

## 傅家庄浴场

浪高1.2米 轻浪 表层水温 4.4℃  
高潮时(02:12 14:59) 低潮时(08:32 21:12)

## 星海浴场

浪高0.8米 轻浪 表层水温 4.3℃  
高潮时(02:17 15:04) 低潮时(08:37 21:17)

## 夏家河浴场

浪高0.5米 轻浪 表层水温 -1.6℃  
高潮时(04:27 17:14) 低潮时(10:37 23:17)

来源:大连市海洋预报台

## 废弃秸秆成“定制营养餐”

王慕晴 大连新闻传媒集团/大连云记者石家家

昔日让人头疼的农业废弃物秸秆,如今成为连接种植与养殖、推动绿色发展的“新资源”。近日,记者走进普兰店区双塔街道,看到当地通过推广“秸—饲—肥”一体化循环模式,不仅实现了秸秆回收与高值化利用,更走出了一条生态、赚钱两不误的现代农业新路,为乡村振兴注入新动能。

记者在唐屯村的育肥牛养殖基地看到,码放整齐的稻草捆堆积如山。这些源自当地的玉米、水稻秸秆,经科学处理后与营养配方饲料精准搭配,成为基地50余头肉牛的“定制营养餐”。近年来,唐屯村养牛产业初具规模,家家户户广泛参与,秸秆饲料需求旺盛。据介绍,该养殖基地日均饲料消耗近500斤,秸秆回收率高达100%,既彻底破解了秸秆焚烧、随意堆放

带来的环境难题,又为养殖户降低了饲料成本,拓宽了增收渠道。

记者来到彭屯村的蔬菜大棚,看到的则是另一番“秸秆沃土”的景象。在一排排翠绿的蔬菜苗下,覆盖着厚厚一层粉碎后的玉米秸秆与豆饼料的混合物。这项在蔬菜大棚里运用的“秸秆还田”技术,如同给土壤盖上了“保温被”,既能有效降低棚内湿度,抑制灰霉病等病害发生,又能提高地温,促进蔬菜生长。待生产周期结束,这些覆盖物将被翻压入土,在土壤中自然发酵腐熟,转化为丰富的有机质和养分,从而显著改善土壤团粒结构、提升地力。目前,该技术已在彭屯村60多个蔬菜大棚广泛应用,真正实现了“变废为宝、改良土壤、提升品质”的三重效能。

记者在唐屯村的育肥牛养殖基地看到,码放整齐的稻草捆堆积如山。这些源自当地的玉米、水稻秸秆,经科学处理后与营养配方饲料精准搭配,成为基地50余头肉牛的“定制营养餐”。近年来,唐屯村养牛产业初具规模,家家户户广泛参与,秸秆饲料需求旺盛。据介绍,该养殖基地日均饲料消耗近500斤,秸秆回收率高达100%,既彻底破解了秸秆焚烧、随意堆放

## 年货大集“搬”到家门口

本报讯(大连新闻传媒集团/大连云记者孙卉)“不用跑远路,在家门口就能把年货办齐,新鲜又实惠,太贴心啦!”近日,西岗区香炉礁街道金海社区党群服务中心内人声鼎沸,市民王阿姨手里提着刚买的新鲜果蔬和春联,脸上满是笑意。一场充满烟火气的三寰小栈年货大集正在这里火热开展,将年味送到居民身边。

刚走进党群服务中心,吆喝声、讨价声、欢声笑语便扑面而来,瞬间被浓浓的年味儿包裹。不同于大型年货市场的奔波拥挤,这里的摊位整齐有序,各类年货琳琅满目,一应俱全。新鲜的果蔬堆得像小山;五彩的糖果、软糯的糕点整齐陈列,不少居民忍不住驻足品尝;红彤彤的春联、福字、灯笼挂满摊位,寓意着吉祥如意,随手拿起一个,都能感受到新春的喜庆。

记者了解到,为切实便利居民采购,金海社区特意将年货大集“搬”到家门口,依托“三寰一家小栈”打造便民年货专场,让居民足不出社区,就能买到物美价廉的年货,切实解决了老年人、上班族跑远路办年

货的难题。据悉,“三寰一家小栈”是农渔集团2024年创立的社区团购线上零售品牌,目前,香炉礁街道已在金海社区生活服务中心等地设立多个便民订菜点,通过“线上小程序下单+次日线下自提”的模式,为居民提供新鲜、实惠的“放心菜”服务。

曹美洁 摄(金海社区提供)

货的难题。据悉,“三寰一家小栈”是农渔集团2024年

创立的社区团购线上零售品牌,目前,香炉礁街道已在金海社区生活服务中心等地设立多个便民订菜点,

通过“线上小程序下单+次日线下自提”的模式,为居民提供新鲜、实惠的“放心菜”服务。

## 爱心之约带来新春祝福

本报讯(李婉容 大连新闻传媒集团/大连云记者彭杭)春临大地情暖岁,孝润人心爱传相。2月8日上午,辛寨子社区养老服务中心内喜气洋洋,歌声悠扬,

由大连市慈善总会义工部慈爱宝贝项目组主办,甘井子区音乐家协会、沙河口区文化馆及沙河口区抚顺街小学承办的“我们的中国梦——文化进万家”系列文化活动之“送福暖夕阳 歌声贺新春”慰问演出在此温暖上演,这场延续了14年的爱心之约,不仅为养老服务中的老人们带来了新春的祝福与欢乐,更书写了尊老敬老、薪火相传的动人篇章。

作为活动的核心力量,慈爱宝贝大学生艺术团的成员们用14年的坚守诠释着“陪伴是最长情的告白”。他们用所学长凝聚敬意,以青春歌声传递感恩。演出在一曲饱含深情的合唱《春风十万里》中拉开序幕。最终,演出在全体演员与老人们共同参与的大合唱《我和我的祖国》中圆满落幕,激昂的旋律回荡在养老院的每个角落,家国情怀与敬老爱心在此刻深深交融。

演出结束后,慈爱宝贝大学生艺术团在团长刘

颖的带领下看望了养老院的三位高龄老人。大连市优秀共产党员、大连好人、沙河口区文化馆调研非遗部主任李和平代表项目组为老人送上了精心准备的节日礼物,一句句问候、一声声祝福,让老人们在新春佳节感受到了浓浓的关怀与暖意。

李和平 摄(沙河口区文化馆提供)

## 大连117名代表出席辽宁省工会十三大

本报讯(吴庆国 大连新闻传媒集团/大连云记者许楠楠)2月8日,我市当选的117名代表,肩负全市200多万名会员职工的重托和期盼,启程出席辽宁省工会第十三次代表大会。

大连市代表团由市委常委、统战部部长、市总工会主席徐广湘担任团长,市总工会党组书记、分管日常工作的副主席陈艳担任副团长,其中工会工作者75名,基层和一线职工101名,先进模范人物49名,新经济组织、新社会组织、新就业形态劳动者35名,工人代表27名(其中农民工2名),充分体现了代表的政治性、先进性、广泛性、代表性。我市代表满怀信心,表示要不负重托,认真履行代表职责,充分反映全市广大职工群众的心声和建议,充分展示大连工会改革发展成果和职工群众良好精神风貌,以饱满的政治热情,强烈的责任担当、严实的纪律作风,全力以赴完成好大会各项任务。

辽宁省工会第十三次代表大会于2月8日至10日在沈阳召开。大会是在我省全面贯彻党的二十大精神,深入实施“十五五”规划,夯实基础、全面发力的关键时期召开的一次十分重要的会议,是我省工运发展史上的一件大事,也是全省广大工会干部和职工群众政治生活中的一件大事。

## 民政服务站暖心守护困难群众

本报讯(大连新闻传媒集团/大连云记者于艳新)日前,庄河市民政局联合庄河万家社工服务中心,广泛链接社会爱心资源,筹集总价值5万余元的生活物资,组织百余名工作人员分赴全市26个街道、村屯,走访慰问了150余户困难家庭,为他们送去新春温暖与关怀。

在城关街道,高中生小杨患有多种疾病并伴有听力缺失,母亲多次手术后无法工作,全家依靠低保金维持生活。庄河万家社工服务中心的社工们长期重点关注此类家庭,定期入户走访、沟通信息、排忧解难。春节前夕,他们再次送来米面油等生活必需品。了解到小杨渴望拥有一台电脑后,服务中心负责人当场表示,将积极对接爱心人士,力争在新学期开学前帮她实现这个心愿。

慰问队伍的脚步也抵达了偏远的桂云花乡岭东村。村民林长军家的三个孩子早早在院中,他们已是社工们持续关注近四年的“老朋友”。如今,两个孩子考入大学,妹妹也升入高中。除了常规的生活物资,孩子们还高兴地收到了本地爱心企业宏缘服装有限公司赠送的新衣服。

自2022年成立以来,庄河万家社工服务中心已成为民政服务向基层延伸的暖心触角。目前,全市27个服务站由58名专业社工负责运营,他们通过日常辛勤工作,尤其在偏远山村,赢得了困难群众的信任与认可。服务站已为重点服务对象建立“一人一档”动态管理台账,涵盖高龄独居老人、困境儿童、困难残疾人及低保家庭等群体,确保服务精准到人、不漏一户。

## 希望的田野上

## 隆冬的大棚里充满丰收的喜悦

本报讯(王慕晴 大连新闻传媒集团/大连云记者石家家)隆冬寒意浓,普兰店区同益街道的蔬菜大棚内却温润如春,当前越冬黄瓜正进入集中采收期。农户们一早便俯身棚内,熟练地将成熟黄瓜摘入筐中,满载果实的竹筐整齐排列,等候装车外运,一幅隆冬丰收的喜人图景呈现在眼前。

“棚内温度常年稳定在22℃左右,今年亩产突破2万斤,比往年增产近两成。”种植大户耿玉平一边采摘一边介绍,她选用的“中农126号”黄瓜品种耐低温、抗病性强,瓜形顺直、口感脆嫩,市场认可度高。“现在地头收购价一斤三块多,这一棚收入能过六万,春节前的订单早就排满了。”刚说完,她便接起了新的订货电话,笑容里满是丰收的喜悦。

针对冬季光照弱、温度低的问题,耿大姐采用“防棚浇水+多层覆膜”技术,棚内悬挂水袋白天蓄热、夜间释热,双层甚至三层薄膜有效锁温,为黄瓜生长营造稳定环境。病虫害防控方面,她摒弃传统打药模式,推广生物防治与物理诱杀结合的绿色方案——投放捕食螨、丽蚜小蜂等天敌昆虫“以虫治虫”,搭配黄色黏虫板、性诱剂,大幅减少化学农药使用。“叶子背面几乎找不到红蜘蛛,这样种出的黄瓜,自己吃着放心,客户也青睐。”耿玉平指着叶片介绍,绿色种植不仅保障了品质安全,更改善了棚内土壤生态。

据悉,目前,同益街道共有黄瓜种植大棚11座,预计今年总产量可达20万斤,总产值突破60万元,成为农户稳定增收的重要依托。

## 把农业技术送到田间地头

本报讯(大连新闻传媒集团/大连云记者安文元)近日,庄河市现代农业生产发展服务中心农技先锋队走进乡镇集市,开展以玉米白斑病综合防治技术为重点的农技下乡服务活动,将关键技术送到农户手中,为保障全年粮食丰收打下坚实基础。

据了解,玉米白斑病具有发展速度快、产量损失大、危害程度重等特点,其发生主要由高温高湿环境、种子自身耐受性不高以及营养期施肥不及时等多重因素共同导致。该病害一旦发生,将对玉米生长造成不利影响,威胁粮食